

高棉和談經緯與展望

羅石圃

談而不和，是各國共黨在作戰過程中的一貫策略，但在高棉，則是有意謀和而無從談判。施亞努要求與華府和談，由於金邊與華府認為他不足以代表高共而被拒；至其訪問高共區表示已得到各派的擁戴後，他又堅拒與美方和談。究竟他是自高身價或另有苦衷？還是北平河內決定乘美國停炸，企圖席捲高棉，根本否定了和談停火？其實高棉早就在進行和談，祇是分別與各派祕密接觸。要窺測今後的和談，須先瞭解一年多來個別談判的經過與背景及其成就。

一 高棉第三勢力的國際背景

一九七二年尼克森訪問北平前夕，施亞努由北平飛往河內，由其表示將長留北越，已可窺見他對中共的失望，認為美毛和好，他回國復位的願望將被犧牲。由於這位落魄親王是中共在高棉的一枚棋子，雖然在當時不能不移開他以免擋住了馬腳，但失去了他則會使周恩來在高棉的棋局中滿盤皆輸。

當周恩來送走了美國貴賓以後，因為有幾天未曾露面，乃被記者們忖測

有赴河內的祕密行程，一以向河內領導階層說明美毛會談內容；一以敦促施亞努返回大陸①。這從施亞努的回程先抵上海，在機場所受到羣衆歡迎場面的偉大，以及當晚由張春橋筵開數十席為他洗塵，均顯示他因此一行頓然身价十倍，贏得了毛共的刮目相看。何以致此？在他返回北平後，周恩來在慶祝他的流亡政府成立兩週年紀念酒會上一席談話中即可窺知。

周在致詞中一面聲明北平堅決支援「柬埔寨民族解放陣線」抗美戰爭到底，使施亞努的「王國團結政府」回國重掌政權，一面痛責某一大國在高棉另搞第三勢力的企圖，實屬大逆不道，必將予以澈底粉碎②。美國支援的金邊政府與受北平河內共同卵翼的所謂民族解放陣線，既為對峙的雙方；則他所指的第三勢力者必為蘇俄，企圖將施亞努旗下的叛軍分化，俾與金邊進行和談。

由當時河內對北平邀請尼克森訪問的忿慨，以及蘇俄乘機對河內的籠絡支援，形成雙方的蜜月時代。如認為當時北越可以接受讓寮高共和談停火，

二 五方雜集的叛軍陣營

中共爭回了施亞努，並不等於粉碎了蘇俄在高棉建立第三勢力的企圖。在此同時，龍諾總統的介弟龍儂，以治病的名義遄赴莫斯科就醫，在勾留一段時間後，再轉赴巴黎，與高棉留居法國的各派人士廣泛接觸——包括反政府者在內，據透露乃為進行與叛軍和談。至返回金邊，迅即密派要員進入敵後，與高共各派展開和談。由金邊一度積極準備迎接投誠叛軍駐紮的營房，以及某一時期，確曾零星的叛軍來歸，可見在個別談判中已發生效果③。

金邊進行和談，何以須從巴黎着手，再在敵後與叛軍各部隊個別談判？要解答這一問題，必須先瞭解叛軍陣營的湊合及其沿革背景。自一九七〇年「三一八」罷黜施亞努元首職位以來，高棉反政府的武裝有三大派系：

(一) 赤吉蔑(KHMER RONGÉ)——土共；

(二) 吉蔑解放軍(KHMER RUM DOH)——民族解放陣線武裝；

(三) 吉蔑越盟(KHMER VIETMINH)——亦稱吉蔑隆多④。

被施亞努當年視為死敵的赤吉蔑，是一九六〇年開始發動武裝叛亂的。

其領導人為一批接受法文教育的馬克斯主義者，其中以教員居多。他們的革命目標，為反對施亞努的經濟政策與封建獨裁政權。所採取的手段，除在國內從事武裝戰鬥而外，並着重國際聯繫與宣傳而以巴黎為中心。一九六七年，馬德望省農民因不堪地主壓迫與官吏貪污橫行，經共黨份子煽播而爆發了農民暴動，至施亞努派軍進剿，他們都逃入山區，與當地高共武裝相結合。

一九六八年，在接近寮國邊境山區的數省，爆發了一場少數民族的叛亂。當地土著人民為了反抗施亞努的移民計劃，紛紛逃入山中進行武裝反抗，破壞移民的村莊與墾地。此次行動雖並非赤吉蔑所製造，但它迅即滲入叛亂武裝而從中煽動擴大，導致暴亂左轉，使它得到了一枝生力軍與基地。接着不滿現狀的教師和學生，以及反施亞努而遭到監視的政界的人士也紛紛出走，分別投向赤吉蔑的山區基地或巴黎，其目標都在推翻諾羅敦王朝的專制獨裁政權，據估計：這一時期的赤吉蔑成員，其武裝部隊，不過三千人左右。

一九七〇年三月十八日，金邊宣佈罷黜施亞努，在羣衆掀起的反施與驅逐北越及越共的怒濤中，使越僑也遭到波及而生命財產都失去了保障，接着越南與美國向高棉進軍，這一連串的行動，都直接間接促成了赤吉蔑的坐大，同時經由北平與河內使它跟其餘兩枝反政府的武裝結成同盟——亦即建立了「民族解放統一陣線」。

「吉蔑解放軍」，是以幾位反龍諾的軍官為核心，他們在叛變時帶有一些部隊，再收編了一些散兵游勇而佔據地盤，加上龍諾政府成立初期所掀起的反越僑暴亂，使越僑青年紛紛投入這些叛軍旗下以求得生命的保障，並期望由他們的勝利以爭回被沒收的財產。這枝部隊領導的核心軍官，與其說他們是盡忠于施亞努，不如說是效忠于刁朗。刁氏是龍諾前任的參謀總長，至「三一八」政變後始因失官而遠赴巴黎，與施亞努的關係並非友善⑤。

此外有幾位叛變的營長，乃由於身為王族子弟，至代表王族被視為龍諾政府擎天一柱的馬達克親王(SISOWATH SIRIK MATAK)一度與龍氏分道揚鑣而失勢期間，他們由於受到龍儂左右的懷疑，以致率部叛變而與它們合流。連陸軍第十三旅旅長、出身王族的康磅斯帕(KOMPONG SPEU)將軍，都一度拒向金邊深恐遭到扣押⑥，可見一些叛變的王室子弟軍官都是逼上梁山，並非表示對施亞努效忠。然而為了求取來自北平經由河內所給予的

軍援，自不能不表示對施的擁戴，以致被目為施的嫡系武裝。

此外這枝部隊，另有約二千名武裝的占族人，他們大半是私農與漁民，屬於回教少數民族，以爭取自治為號召，其中共黨份子可謂寥寥無幾。

由北越一手豢養而成的「吉蔑越盟」，是一九五四年日內瓦協定後，北越部隊將從高棉裏脅去的十多歲青年組訓而成。至一九七〇年金邊政變後，河內即將此批受過它高度訓練的約三千名吉蔑人送回，作為叛軍的軍事政治教官。根據投誠的一位吉蔑越盟隊員殼林透露：「赤吉蔑」和「吉蔑解軍」都討厭北越人，他們也不歡喜受過北越訓練的高棉人，彼此關係惡劣，時常發生衝突⑧。

三 從巴黎來的個別和談

從高棉叛軍陣營，我們不難瞭解其三大支柱，在基本上既有共黨與非共黨的分歧，而共黨內部，又有土共及北越嫡系高共的分立。至於赤吉蔑的成員，則有馬德望農民派，與上丁土著民族的各據一方，使其歸於統一領導的知識份子——接受法文教育的高棉馬克斯主義者，更有不少親俄親法份子，且派有代表駐于巴黎。

喬森潘被稱為赤吉蔑的領袖，胡寧與胡榮，一般都認為是他的左右手，但在金邊，很多人都不相信他們仍然活在人間，由於此三人都是高棉國會著名的左派議員，與施亞努一向站在敵對立場。至一九六七年，馬德望爆發農民暴動，施亞努曾公開抨擊他們為幕後策動的共產黨人，從此銷聲匿跡，或認為他們已逃入赤吉蔑所據的山區，或認為已被祕密處死。據高棉駐聯合國代表團一位代表金保聲稱：他曾從一份保安文件中，看到他們已被槍決的報告，北平電台也一度廣播，指出他們三人已為「革命」而犧牲⑨。

至一九七〇年施亞努在北平組織流亡政權，發表喬森潘為國務副總理兼國防部長，胡寧為宣傳部長，胡榮為內政、社會改革及合作部部長。雖經共黨方面發表他們的照片，但相識的人，却對其面目真偽難分。至于河內與赤吉蔑祕密電台所播出他們的演講，而聽在他們親友的耳裡，亦辨認不出是否由於廣播的傳音失真？還是出自他人之口。胡寧和胡榮曾經安排過與其來自金邊的親友在叛軍控制區會晤，但到時候兩人均未出面接談⑩，以致一般人都認為此三人或都是優孟衣冠，作為北平與河內領導赤吉蔑的傀儡，其實他們

也未必可以使赤吉蔑的成員都一致歸心。

蘇俄早就透過法國共產黨人對赤吉蔑聯絡支援，至一九七〇年高棉政變以後，它一面與龍諾政府保有外交關係，又一面經由河內補給它的武器彈藥。法國方面支持赤吉蔑的不僅是法共，若干在高棉擁有財產商業利益的工商界人士，爲了施亞努的排外政策，也在暗中給予反施派的支持，巴黎政府亦不限制他們的活動。所以赤吉蔑的軍事活動雖局限在國內，而其政治活動的重心則遠在巴黎。

「吉蔑解放軍」——亦即被目爲施亞努的嫡系部隊民族解放陣線武裝，其中以爭取自治爲號召的占族走私商人，固然有法國商人爲背景，尤其是法國的橡膠園與茶園主人，而叛變的軍官中，也有不少是與前首相宋雙及前參謀總長刁朗關係相當深厚的^⑪。他們兩人都寓居巴黎，且並未參加施亞努的流亡政權。在他們未表明態度以前，這些反金邊政府的軍官，自然祇有率部表示跟隨施亞努，此不僅可以得到來自北平與河內的補給，且可避免遭到兩面夾攻。

至去春龍儂由莫斯科轉赴巴黎與反政府各派接洽和談，雖同國後與叛軍分別進行的談判並未發生顯著效果！祇有少數武裝部隊先後來歸，但整個叛軍陣營——包括赤吉蔑在內，已經由來自莫斯科與巴黎的影響力而發生動搖。由今年一月，已被施亞努納入其民族解放統一陣線而留于巴黎活動的旺沙夫、歐杜、沙里文三人，都已宣佈投歸龍諾政府，其他各派人士的動搖即可想而知。尤其旺沙夫爲該陣線的副主席，並以公開信痛斥施某所稱：「雖然越南停火，高棉仍將繼續戰爭」，是對陷國家民族于萬劫不復的戰禍火上加油。^⑫

今年五月間，六十八歲的宋雙曾由巴黎返回金邊一行，這位曾經歷任國務總理與國家銀行總裁及外長的元老，是願以調人的身份回國與龍諾總統商談。他指出其本人既不是保皇黨，也不是革命黨人，亦不代表美國、法國、河內、北平，而是道地的高棉獨立份子。其任務在使高棉的敵對雙方接觸以縮短彼此間的距離，俾使高棉問題，得到和平解決。所以在他返回巴黎後的奔走，對反龍諾陣營的影響，從巴黎到高棉叛軍控制區，都已發生和戰的爭端^⑬。

馬達克重新到龍諾政府，以及宣佈他恢復軍職，這對因王室子弟身份遭到

懷疑而被迫背叛的軍人，自會發生召喚回歸的作用，何況與他們敵對的龍儂又已掛冠出國，更會促成他們的迷途知返。以十多歲即在河內接受豢養近二十年的「吉蔑越盟」成員毅林，尙知民族大義而投向金邊，其他叛軍官兵，面對着北越人的頤指氣使，耳聽到來自金邊與巴黎的呼喚，又安能不企求止戰言和？

四 施亞努在空中樓閣的悲哀

在北平流亡的施亞努政權，一開始，便是由河內經手而與高棉叛軍取得聯繫的，它從北平取得的援助，也必須經此中間人的手才能送達。可是無視于此一傀儡政權的蘇俄，既已在籠絡金邊政府的同時，又一面假手河內軍援赤吉蔑及其他叛軍，接着更經由巴黎促使叛軍各派分別與金邊議和，這便更顯示他的所謂「柬埔寨王國團結政府」，及其「民族解放統一陣線」，都已形成了空中樓閣。

當一九七一年十一月尼克森訪問中共之前，施亞努在答覆記者詢問他的手下是否在與金邊談判成立聯合政府時，曾經明白指出：「那些希望與龍諾組織聯合政府的，並非我的同僚——他們不屬於柬埔寨民族解放統一陣線，乃是受法、俄庇護的投機份子，他們是龍諾與我以外的第三勢力。他們既不欲龍諾得勝，也不許施亞努勝利。他們一方面與『美帝』，另一方面與中共分庭抗禮。他們認爲龍諾勝利就是『美帝』的勝利；施亞努勝利，又恐中共在高棉的勢力過份龐大。所以這批法俄聯合份子乃是另一派系，企圖于戰後在高棉成爲第三勢力。」^⑭

接着他又指出：「籌組所謂聯合政府的第三勢力人士都集中在巴黎」……雖然「莫斯科和巴黎都沒有公開承認這一高棉第三勢力集團，但我知道它們都在玩弄此項把戲及其一套手法」。談到戰爭結束後其本人的出處，他認爲絕大多數的高棉人都對共產主義格格不入，他們都是保皇黨與佛教徒，即使共產黨在高棉得勢，爲了爭取民衆的合作，便必須由他出任元首才能團結各黨各派。因此他將組成一個獨立、中立、不結盟的新政府^⑮。

談到他是否準備回到高棉以實際領導解放戰爭時，他以沮喪的語調說明海陸兩路都無法通行，他雖然有意冒險，無奈河內的朋友不願護送^⑯。這表示他在兩年前，已經感到對高棉戰場既不容許其直接插手，而在巴黎的和談

，又被第三者所取代，以致他在和戰兩方面都已懸在空中。因此，施亞努毫不掩飾地表示盼望在尼克森訪問大陸時，能够與他晤面。他說：

『倘若尼克森總統願意見我，我會高興與他見面的。周恩來「總理」可能會對他說：「閣下如欲解決高棉問題，應該和施亞努談談」。但是，尼克森可能拒絕和我見面，因為他全力支持龍諾，並不承認我是高棉人民的領袖。』⁽¹⁷⁾……

果然不出他所料，當季辛吉為安排尼周會談而先抵北平時，周恩來轉知他是季辛吉表示尼克森並未允許與他會晤⁽¹⁸⁾。這便迫使他不能不帶着十分失望的心情，于北平正忙于接待來自美國的貴賓時遠赴河內。其長留北越的表示，正是意圖跟隨北越的抗美到底戰爭路線，俾在高棉戰場不致踏空。周恩來所以能够爭取他返回大陸，可能是一面保證中共繼續支持高棉叛軍作戰；一面藉美毛關係接近，仍將促成其流亡政權與美國和談。

至今年二月，季辛吉于訪問河內轉赴北平的行程中，有在香港休憩兩日的安排，適于此時，施亞努抵達廣州，以致記者們猜測兩人將有祕密會晤，但其結果並未實現。據施亞努事後透露：此次行程，原已約定與季氏會晤，不料對方臨時決定取消，理由是認為他不能代表高棉叛軍陣營⁽¹⁹⁾，所以他祇有親赴高棉叛軍控制區，以事實來證明叛軍陣營對他的一致擁戴。

五 談判權力轉入赤吉蔑的内幕

施亞努于今年三月由北越安排進入高棉叛軍控制區，這是一次出人意料以外的行動，而金邊方面，在得到此一消息的初期，更表示懷疑。由于「赤吉蔑」與他既早有血海深讐，而其屬下又多已經由莫斯科通過巴黎與金邊政府直接接觸，顯然準備撇開北平流亡政權，安能再以實際行動表示擁戴施亞努？河內對此投靠北平的落魄親王，祇在利用他的招牌作為它侵入高棉的掩體，如果讓他在高棉叛軍中擁有實權，便等于是促成中共在高棉的勢力凌駕在它之上，更不會使他對叛軍發生直接關係。

然而事實證明施亞努確已踏上了高棉領土，乃由中共給予大批卡車裝着戰略物資，再由北越派遣部隊護送而進入高境叛軍控制區，由照片、影片、錄音帶都證明他確已與叛軍領袖接觸，並集會談商過戰局問題。很顯然，他返回後在河內、北平所發表的談話，都毫無掩飾地透露此次冒險行程，其目

的在事實反擊華府、金邊認為他沒有資格代表高棉叛軍和談，亦即說明由叛軍各派領袖對他的歡迎，使他具備了充份的和談代表資格。再從北越為他此行的安排護送，亦顯示它與北平一致支持由施亞努出面從事高棉的停火和談。⁽²⁰⁾

一般都不了解在華府遭受國會壓力，不得不宣佈于八月十五日停炸高棉，且在美俄高峯會議中可能得到莫斯科同意，以施亞努為金邊和談對手時，龍諾政府亦不堅持不與他和談，以致決定季辛吉訪平，並不否認將與這位高棉流亡元首會晤。何以他竟自高身價？于一再聲稱堅決拒絕與季氏會晤後，且斷然在對方預定訪問北平之前遠赴平壤以示決絕，這究竟是出于他個人的意氣用事？抑或是北平與河內已針對美國的停炸而改變了初衷——不準備以和談結束戰爭？其實施亞努和毛越都各有不得已的苦衷，並非不願而是目前不能與美國和談停戰。

關於施亞努為何堅拒會晤季辛吉的問題，這從他本人幾度發表的談話中即可求得答案。他于七月五日從遍訪東歐各國抵達北平，翌日出席周恩來的晚宴，在講話中祇說：「高棉人民決不接納美國式的和平——將國家一分为二」，並沒指出沒有和談的餘地。再由他「要求美國全面停炸，與取消金邊政府」⁽²¹⁾，亦無異說明在此種情況下即可以和談停火。誠然，假如將高棉一分为二，他便被排在共黨的一方，但他既不喜歡共產黨，共產黨也斷不會給他任何政權。所以他最祈望的是取消龍諾政府而由他替代。

至七月七日，他接見美國「行列雜誌」記者稱聲：「高共原則上並不拒絕與美國和談，但須華府先行停炸及終止對龍諾政府的軍援」。並稱：「如果尼克森和季辛吉想要跟真正的高棉政府談判，他們必須以喬森潘為對手」⁽²²⁾。這無異說明他本人實際上在叛軍陣營中沒有代表資格，其流亡在北平的，亦並非真正的高棉叛軍政府。

喬森潘于施亞努發表上述談話後的第四天——七月十三日，呼籲金邊軍民奮起推翻龍諾政府，表示叛軍決定以武力奪取金邊。當此項有胡寧胡榮聯名的呼籲由北平電台播出的當日，施亞努亦宣佈他定于八月初旬轉赴北韓作爲期三週的訪問，以避免季辛吉訪平時要求與他會談⁽²³⁾。這已看出他一再聲明不與季氏會晤乃言不由衷，其訪問北韓，更是身不由己。再從他于七月十七日單獨接見法新社記者的一席談話中，更可證實他而今已不能晤會季辛吉

的苦衷。

這篇談話中透露他于五月廿九至六月三日訪問毛利塔尼亞時，曾經由國總統向華府尋求和談的途徑。此一最後建議的基本要求，為「一俟美國停止轟炸，結束它的侵略行動，以及中斷一切對金邊當局的軍事援助後，便立即與美國達成和解」。然而由美國駐毛大使口頭所轉達的華府答覆，仍然是拒絕了他的要求。他說：自此以後，對這些條件所可能達成的協議便操在「紅色高棉」手中，不再由他決定——「我不能再對他們（美國人）說OK」。這都表示不是他不願與季辛吉會談，乃是「赤吉蔑」不許他會晤季辛吉。

六 誰使施亞努的剩餘價值降低

赤吉蔑對施亞努的態度何以有此突變？當然是由於河內與北平對它的此種態度有所支持，而施亞努在美國的好友曼斯斐爾亦以對他幫助太過也有所促成。因為赤吉蔑與河內在三月間不惜以表演方式，使施亞努赴高邊一行，由表示各派都對他俯首稱臣，企圖藉此換取華府金邊接納由他出面和談，俾美軍在談判開始即停止轟炸。因為叛軍所苦的，是有土地而缺少居民，其不惜拋棄家園而流離轉徙的農民，固然是不願受共軍奴役；而家鄉一經淪陷，美軍的大轟炸立即接踵而來，亦為促成他們迅速跟隨政府軍撤離的主要因。

到和談並未開始，華府既已遭到國會的壓力自動宣佈八月十五日停炸，這便無須由施亞努出面和談以換取，所以曼斯斐爾為其老友幫忙，不僅沒有提高施亞努的身價，反而使他的份量在高棉叛軍陣營中大大降低。至于這位美國國會多數黨的領袖及參議員麥高文等，一再主張美國須支持施亞努回國重掌政權，並放棄龍諾政府²⁵，亦即依照施某的如意算盤，使華府迫使龍諾及馬達克諸人去職，將其權力交予與他能合作者接替，他即可以左右逢源而穩掌政權。試想這使中共與北越對這位落魄親王的豢養應該是如何失望與寒心？

我們可以瞭然於施亞努通過毛利塔尼亞給予華府的高棉和解計劃，及其與曼斯斐爾私函的內容，必然是要求美方拋棄龍諾政府以支持他回國建立中立政府，雖然此項計劃已遭到了尼克森的斷然拒絕，但從國會一片反對轟炸

高棉及支持施亞努的言論，即不難看出他給予曼斯斐爾的私函已經收效。再由國會迫使尼克森總統在高棉問題上不得不向它低頭，這便更促成北平與河內不敢再讓施亞努與美方接觸。所以他很坦白地自供：自此以後，協議權即操在紅色高棉手中。

促成施亞努在北平河內剩餘價值更低的，是蘇俄對他的態度突然轉變，莫斯科報紙，以往大多不刊載他的消息，或偶然提及，亦多強調其新的政治祖國（中共）對他具有邪惡的影響。但自六月九日以來，莫斯科報章便不斷報導有關「施亞努親王」的活動與聲明，塔斯社與真理報，曾先後轉載了他對阿爾及利亞、南斯拉夫、羅馬尼亞各國記者訪問的談話摘要，且「塔斯社」從布加勒斯特所發出的報導，首次稱他為高棉國家元首，並由「真理報」採用²⁶。當他于七月五日返抵北平時，蘇俄駐平參事布里斯納夫與東德外交官卡夫曼均在機場歡迎²⁷，這是自一九七〇年他被黜以來，和金邊保有外交關係的蘇俄與東歐國家對他從未有過的殊遇。

再從季辛吉宣佈訪問北平，並透露將與施亞努會晤，正值美俄高峯會議結束之日，顯示高棉和談將以施某為叛軍方面代表，已經獲得了蘇俄方面的同意。亦即顯示他回到高棉以後重掌政權，不僅聯美，亦將聯俄。此不僅犯了中共的大忌，亦為北越所不容。從他于七月十二日在北平對法新社記者的談話：「我曾為我的國家而賣命，在聯合勝利後，我的角色將成為伊利沙白女王——接受外交官的國書並簽署法案……再數週後，如果我和紅色高棉之間發生任何勢不兩立的事情，我將掛冠退休」。這都不難看出施亞努與赤吉蔑正在展開權力之爭，亦即顯示北平與河內對他的態度有所改變。

然而喬森潘是否確能掌握住叛軍陣營？縱使北越和中共給予他全力支持，亦未必能達到他武裝席捲高棉的目標。這由五月十三日在金邊附近，不得不出動北越正規軍藉坦克支援，以包圍高共六百名部隊，以阻止他們向政府軍投誠即可概見。且此次高共武裝起義行動並非孤立偶發事件，據高棉政府軍伊昌准將指出：此次共軍投誠，係由個別和談所得到的結果，另有一千二百名駐在金邊附近的高共部隊，亦預定由一位將軍率領來歸，但以遭到北越部隊的橫阻，以致未能順利成功，祇有待時乘機而動²⁸。可見喬森潘連赤吉蔑武裝尚不能完全掌握，其他五方雜集的部隊，更無法制止它們與政府個別和談。

七 結論

高棉能否以和談結束戰爭？先須研究敵對雙方有沒有擊敗對方的可能？龍諾政府明知無法驅逐北越共軍，所以不得不要求和談。至華府于宣佈定期停炸後，更表示不堅持不以施亞努為談判對手，以及在北越部隊未撤出前，即可開始和談，可謂已一再讓步；至于在叛軍方面的幕後指使者——中共北越，須看它們在高棉作戰有沒有席捲全境的企圖？龍諾政府的存亡，對其在高棉的勢力利害如何？

我們有理由認為如一旦龍諾政府及其部隊完全被叛軍擊潰，無論高棉執政的是赤吉慶或施亞努，都不再對北平與河內馬首是瞻，假如是第三勢力掌權，則蘇俄將以金邊為其在東南亞的基地，藉以爭取各國共黨而封鎖大陸以至北越亦不能不對它就範。所以保持龍諾政府讓美國勢力存在，此既可以使高共及施亞努不敢不對它們倚賴以求存，亦可由美國勢力的存在而不致形成蘇俄的獨霸。何況擁有廿萬武裝部隊的金邊政府，縱使撤出金邊，亦可遷地固守。

以和談結束戰爭，在作戰的雙方而外，另有第三方面組成中央聯合地方分治的政府，實為勢所必然。不過停戰以後仍然相互搏鬥，以政治戰配合游擊戰的毛式戰爭，則將無法停息，這又豈是高棉人所可能決定的高棉前途？

註①法新社北平電，一九七二、三、三。註②毛俄在印支的新爭奪，本刊，十二卷、五期、拙著，本年、二、十日出版。註③「遠東經濟評論」，一九七二、四、廿二日出版。註④⑤⑦⑧⑨⑩「東叛軍各派系」，南洋商報載美聯社特稿，一九七三、六、廿二。註⑪「內憂外患煎熬中的高棉」，一九七三、四、十一；及四、廿，基督教科學箴言報，三、廿五，波士頓環球報，四、十九，及四、廿，紐約時報，分別為（Daniel Sonthelmann, Charlotte Saikowski, Crocker Snow, JR., And Malcolm W. Browne）所撰。註⑫「時艱勢急話高棉」，中國時報，本年、八、十八，齊簡撰。註⑬法新社巴黎電，本年、元月、卅。註⑭「高棉和談客問」，基督教科學箴言報，一九七一、十一、廿六，Gemma Cruz Ara-neta撰。註⑮華盛頓路透社電，引述施亞努對美國「行列雜誌」記者談

話，本年、七、七。註⑯⑰「從國際背景看高棉前途」，本刊，十二卷、九期，拙著。註⑱⑲路透社北平電，本年、七、六。註⑳法新社巴黎電，本年、七、十五。註㉑南洋商報，本年、七、十九。註㉒合衆社華府電，本年、五、十八。註㉓法新社莫斯科電，本年、七、十一。註㉔南洋商報載法新社北平電，本年、七、十二。註㉕星島日報載美聯社金邊電，本年、七、十四。

註⑦・全上。

註⑧・統計數字摘自一九七二年四月十三日日本「朝日新聞」專欄「正式的南北交涉——UNCTAD大會的焦點」，四月十四日香港「大公報」縱橫談「看聯合國貿易和發展會議」，及五月四日「朝日新聞」載西川洞「第三世界發展的方向」。

註⑨・以上所引蘇聯論點，見一九七二年四月三十日莫斯科華語廣播談話・「把中國稱為發展中國家、第三世界國家」。及一九七三年元月三十日華語廣播談話・「中國自稱發展中國家的用意何在」。惟此等論點，蘇聯在宣傳中不斷反覆申論。

註⑩・同註五。

註⑪・一九七二年五月四日「新華社」聖地牙哥電。

註⑫・一九七二年七月十九日、一九七三年八月十二日莫斯科華語廣播談話・「蘇聯是發展中國家的可靠支柱」（二者題目相同）。

註⑬・一九七二年三月廿五日莫斯科華語廣播談話・「尼克森訪問北京後第三世界國家對中國的態度」。

註⑭・同年八月卅一日莫斯科華語廣播談話・第三世界的「沈痛教訓」。

註⑮・一九七三年七月十日日文「朝日新聞」晚刊第二面喀拉蚩通訊。

註⑯・同年六月廿日「朝日新聞」。

註⑰・同年七月十六日莫斯科華語廣播文章・「北京在近東的活動」。

註⑱・詳請參閱一九七三年八月十六日「日本經濟新聞」第六版所載

案全文。

——上接第78頁——